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Az Andrássy szobra.
Tegnapelőtt — vasárnap — lep

lezték le Budapesten az elhunyt idő
sebb gróf Andrássy Gyulának, az egy
kori magyar miniszterelnöknek és az 
osztrák-magyar monarkia egykori kül 
ügyminiszterének emlékszobrát nagy 
ünnepélyességgel.

Az ünnepélyen jelen volt a király, 
az udvari méltóságok, a közös mi
nisztériumok, a hadsereg képviselői, 
főhercegek és főhercegnők. Ott vol
tak a magyar miniszterek, a képvise
lők és a főrendek, a horvát országgyű
lés küldöttsége, a vármegyék küldöttei 
és sok idegen vendég.

E fényes ünnep első sorban min
denesetre gróf Andrássy Gyulának szólt 
a trón és haza körül szerzett érde
meiért. Ha azonban figyelemmel elol
vassuk az ott elhangzott beszédeket, 
akkor nem tagadhatjuk el, hogy ez az 
ünneplés egyszersmint glorifikaciója 
volt annak a politikának, ame
lyet az 1867 ik évben Deák Ferencz 
és gróf Andrássy Gyula inauguráltak 
és amely attól kezdve alapját képezte 
Magyarország életének és amelyet kö
zönségesen hatvanhetes politikának 
szoktak nevezni.

Széli Kálmán beszéde, amelyet 
ezen az ünnepélyen tartott, nemcsak 
gróf Andrássy Gyulának, hanem egy
szersmind az ő politikájának a dicsé
retét is tartalmazza : a király pedig 
egyenesen és nyíltan mint „eszmény
képet“ állította oda gróf Andrássy Gyu
lát a jövendő nemzedékek 
e 1 é és azon reményét fejezte ki, hogy 
az a jövendő nemzedék va
lóban eszményképül is fog
ja tekinteni azt az Andrássy Gyu
la grófot, aki úgy Magyarország po
litikai életének, valamint a monarchiá
nak ma fennálló uj alapját megterem
tette.

A király beszéde teljes szövegé
ben a következő:

„Őszinte megelégedéssel tölt el, 
hogy részt vehetek azon szobormű le
leplezésén, melyet Magyarország az ő 
nagy fiának e hozzá méltó helyen ál
lított.

Hálásan emlékezve meg ama 
soha el nem múló érdemekről, melye
ket a boldogult Andrássy gróf királya, 
hazája és a monarchia iránt szerzett, 
azon reményemnek adok kifejezést, 
hogy e kiváló férfiút, aki úgy Ma
gyarország politikai életének, valamint 
a monarchia külügyi politikájának ma 
fennálló uj alapját megteremtette, a 
jövendő nemzedékek is eszményképül 
fogják tekinteni.“

Ki tagadhatná azt, hogy e sza
vak, mig egyrészt a legnagyobb elis
merést foglalják magukban a hatvan
hetes politika iránt, addig egyenesen 
felszólítják a nemzetet, ezen politika 
tovább folytatására.

Nagy jelentőségű tehát ez az ün
nep, mert lehetetlen azt elképzelni, 
hogy az a király, aki még a j e 1 e n- 
legi megváltozott viszonyok 
között is a hatvánheies politika to
vábbi folytatására hívja fel a nemze
tet. lehetetlen, hogy ez a király bele
egyezését adta volna akár paktum ut
ján, akár anélkül „más“ politikának, 
— mondjuk a függetlenségi politiká
nak — folytatásához.

De nagy jelentőségű ez az ün
nep azért is, mert arra az időre esik, 
amikor az a párt van többségben és 
az a párt van kormányon, amely a 
legelkeseredettebb harcot vívta eleitől 
kezdve azon politika ellen, amelyet a 
vasárnapi ünnepen glorifikáltak.

És gloi ifikálták ennek a pártnak 
— a függetlenségi pártnak — a f é- 
n yes segédletével és glorifi- 
kálták úgy, hogy nemcsak meghajtot
ta ez a többségben levő nagy párt lo
bogóját gróf Andrássy szelleme és po
litikája előtt, hanem megadta neki azt 
a képzelhető legnagyobb elégtételt is, 
hogy maga is oda állott arra 
az alapra, amelyet évek során át 
folytatott ádáz küzdelemben lerombol
ni igyekezett, oda állott és ezen az 
alapon vette át az ország kormányát, 
mintegy azt mondván : „Nézd dicsőült 
szellem! hazaárulónak szidtunk 
és évek hosszú során át elkeseredett 
küzdelmet vívtunk a te politikád el
len ; le akartuk rombolni azt az ala-

pot, amelyre te építetted alkotmányun
kat és ime, amidőn arra került a sor, 
hogy mi vegyük kezünkbe az or
szág kormányát, be kellett látnunk, 
hogy nem lehet ezt tennünk más ala
pon, mint amelyet te vetettél és kény
telenek voltunk mi magunk is erre az 
általad vetett s általunk sokáig ostro
molt alapra ráhelyezkedni.“

Valóban nem lehet nagyobb elég
tételt képzelni, mint azt, hogy az idő
sebb gróf Andrássy Gyula szelleme, 
midőn ez ünnepélyre letekintett, ott 
találta legádázabb ellenfeleit, a függet
lenségi politikusokat a hatvanhe
tes alapon.

És mindez történik akkor, amikor 
széliében hosszában a hatvanhetes 
alap bukását hirdetik és azt, hogy 
számára nincs többé feltámadás.

És ugyanekkor azok, akik ezt 
hirdetik, maguk támasztják fel a hat
vanhetes alapot és a saját politiká
jukat fektetik a sírba.

Bizony nagy jelentőségű volt ez 
az ünnep ; méltó, hogy megszívlelje 
minden magyar azokat a tanúságokat, 
amelyekkel az szolgál.

Brassó, dec. 4.
A horvát bán ab irálynál. Gróf Peja- 

csevich Tivadar horvát bán vasárnap dél
ben külön kihallgatáson volta királynál. Ez 
alkalommal a bán a horvát országi politikai 
helyzet alakulásáról és a tartománygyülés 
működéséről tett előterjesztést.

Brassó Marsigli irataiban.
Irta : HERRMANN ANTAL.

Brassó, december 4.

Gróf Marsigli Lajos Ferdinand olasz 
hadi mérnök, később császári tábornok, 
1682-ben mint 24 éves ifjú jött hazánkba 
hogy harcoljon a törökök ellen. Itt 20 évet 
töltött, sok fontos hadászati különösen erő
dítési és határjárási munkát végezvén. Uni
versalis tudós és szenvedélyes gyűjtő volt. Fő
müve „Danubius Pannonico-Mysicus“ 1726- 
ban jelent meg 6 kötetben, sok rézmetszet
tel. Könyveit és iratait a bolognai egyetem
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könyvtárának adta. Kéziratai itt 120 nagy 
kötetet töltenek meg ; sok a magyar vonat
kozás bennök. Nagy része kiadatlan.

Dr. Veress Endre tanár, az erdélyi mú
zeum levéltárának gondozója, a főváros meg
bízásából feldolgozta a kéziratok gazdag for
rásaiból Budavára 1684—86 évi hadi törté
netét. Ez alkalomból áttanulmányozta mind 
a 120 kötetet és pontosan kijegyezte az ösz- 
szes magyar vonatkozásokat és ezeknek tü
zetes és részletes magyarázatokkal ellátott 
jegyzékét most adta ki e címmel: A Bolog
nai Marsigli — iratok magyar vonatkozásai. 
Budapest, 1906. 44. L.

E katalógus nyomán, mely a hazai 
tudomány számára könnyen hozzáférhetőkké 
teszi a Marsigli-iratok kiaknázatlan kincses 
bányáját, érdekesnek találom közölni a Bras
sóra és vidékére vonatkozó adatokat.

1. Badeni Lajos herceg olasz levele 
Marsiglihoz, Földvárról, 1690. nov. 9. Az 
iratok 54. kötetének 35. számában, a 422 
lapon.

2. Marsigli sajátkezű hadi feljegyzései 
az erdélyi határszéli szorosokról, a Barca- 
ság és Székelyföld terepviszonyairól és la ói
ról. — 54. köt 90 sz. 537 és 541. lap.

3. Príma dispositione de villgi nel Bur- 
zenland. Falvankénti kimutatás, hogy a törcs- 
vári, tömösi és bodzái szoros felé eső köz
ségek hány katonát állítanak őrül. Coronae, 
1690 oki. 30. — 54. k. 90 sz. 554. 1.

4. ludicus, villicus senatusque civitatis 
Coronensis reversalisa a köztük megjelent 
Marsiglinek, a kívánt határőrök kiállítására- 
Coronae. 1690. okt. 30. — 54. k. 90. sz. 
558. 1.

5. Marsigli rendelete Brassó tanácsá
hoz. Zernest, 1690. nov. 2. —' 54. k 90. sz. 
557, 1.

6. Attestatione al ducato di Corona. 
Bodza. 1690. nov. 9. — 54. k. 90. sz. 556. 1.

7. Brassó tanácsához intézett rendelet 
és utasítás az alsó-Barcasági (Burcland) 
szorosok védelméről, Marsigli és Andreas 
Richter, deputatus civitatis Coronensis aláírá
sával. — 54. k. 90. sz. 589. 1.

8. Hasonló utasítás, a Felső Barca- 
ságra nézve, Marsigli és Brassó város ta
nács aláírásával. — 54. k. 90. sz. 593. 1.

(A 3. 4. 7. 8. sz. eredetiek, de a má
solat is mellékelve van.)

9. Az erdélyi szorosok 4 térképvázlata. 
— 54. k. 91. sz. 598-601 1.

10. Az erdélyi keleti határszéli szoro- 
rosok vázlata. — 54. k. 91. sz. 604. 1.

11. Marsigli 1697-iki hadi terve a szász 
választó fejedelemhez, Magyar és Erdélyor- 
szág hadi fontosságú helyeinek és szoro
sainak leírása. — 57. k. 29. sz. 304—317 és 
320—334. 1.

12. Erdély és a szomszédos területek tér
képe, olasz szöveggel. Megjelent Nagysze
benben, 1699. Fervezte Gio. Morando Vis- 
conti; Stephanus Welzer de Corona fecit. 
Baloldalt van 9 tervrajz közt Brassó terv
rajza. (17X25 centiméter.) — Az első és 
legszebb lap egy metszett térképeket tartal
mazó könyvben. Ez a kötet Vol. A. M. C. 
1. 5. jelzéssel a könyvtár más osztályában 
van felállítva s Marsigli ezt Magyarország
ból hozta. Ez a térkép megvan a nagysze
beni báró Bruckenthal könyvtárban is.

Brassó és a Barcaság ezenkívül még 
többször meg van említve az Erdélyről szóló 
számos kéziratban.

Megjegyzem, hogy a Marsigli irato
kat már Szilády, Thaly és Áldásy is ismer
ték és ismertették. Én is lapozgattam ben

nük 1899-ben, az orientálisták római kon
gresszusa után. De akkor nem értem rá a 
tüzetesebb tanulmányra. Szándékom volt, 
e fontos iratok kedvéért később több időt 
tölteni Bolognában. De megvártam hogy 
megjelenjék a Veress katalógusa, a mely 
rendkívül megkönnyíti a kutatást. E jegyzék 
alapján Brassó város a levéltára számára 

■ nehézség nélkül és kevés költséggel lemá
soltathatja az őt érdeklő fontosabb kiadatlan 
iratokat még pedig a könyvtár igazgatósága 
utján.

Fedáksári.
Brassó, dec. 3.

Tegnap még csak név, ma már fogalom.
Tegnap még hiú testiség : pár formás 

lábikra, dús fonat divatosszőke haj, némi 
rizspor és pirositó, minden, de minden esz
mei tartalom híjával. Ma már nagy, általá
nos, sok mindent (ha nem is szentet) ma
gában fogla'ó, súlyos fogalom.

Fedáksári, vagy mondat , közepén — 
nagy betűk nélkül — egyszerűen : fedák
sári. Lehet főnév is, melléknév is, ki 
ahogy akarja. Ezután, gondolom, legfökép 
„jelző“ gyanánt fogják használni, a mi egyéb
képen fenséges nagy nevekkel is megtörté
nik olykor. (Van, teszem, krisztusi szeretet, 
sakespeare-i lángelme, napóleoni akaraterő 
és wagneri polyphonia) Az ő neve mellől 
elhagyom a jelzett főnevet, de nem tán saj
tóper elöli félelemben, csupán a jóizlés 
okáért-.

Mert, hogy efogalom : „fedáksári“ ma 
mit jelent, azt körülbelül úgyis tudja min
den müveit olvasóm.

Szerencséje — vagy pech-je ? — neki, 
hogy a közvéleményt („a fenségestől a’ne- 
vetségesig csak egy lépés“) vele egyidejűleg 
a nagy Andrássy is foglalkoztatja, szobrá
nak lelepleztetése alkalmából. Ha ez nem 
volna, ma bizonyosan róla, a fedáksáriról 
szólna mind a ciceró, a garmond és a bor- 
gisz. Méltóságos vezércikkek csak neki zeng
nének, sziporkázó „humorkák“ csak feléje 
szállanának. A ciceró és a borgis ma vélet
lenül kifogyott a szedőszekrényekből és az ő 
számára csupán a garmond maradt meg. De 
ezt azután az ö kedvéért kipusztitották amúgy 
istenigazában. Hásábok, kolumnák rengetege 
beszél ö róla.

És miket beszél. . ? !
Felforr az emberben a harag, az elke

seredés, a pőrére vetkeztetett igazság komor 
szemléletekor. Hát még az <5 fortélyosságá
ban is átlátszó, üres mosakodásai olvastára.

A felőle alkotott vélemény csodálatosan 
egyhangú. Minek azt hát rekapitulálni ... ?- 

*

Nehány év előtt egy kancsi, kóchaju, 
nyúlánk és hajlékony termetű, acélos idegü, 
bensőleg hideg és érzéketlen, külszínre azon
ban ugra-bugra természetű gyermekleány 
került fel a vidékről a fővárosba. Ügyesen 
leplezett hazugságokkal és ámításokkal meg
építette ö, illetve számára nehány fanatikusa 
a siker és vagyonszerzés felé vezető hidat 
és csakhamar sikerült kiintrikálni helyéből 
egy addig méltó becsülésnek és szeretetnek 
örvendő igazi nagy művésznőt, a kinek ö 
még a saruját megoldani sem lett volna ér
demes. Szép idomok és toalettek, netáni 
fizikai és müvészetbeli hiányosságok ügyes 
kendőzése pedig meghoztak számára min
dent : tapsokat, virágerdőt, aranyesőt, hintót, 
automobilt, részvényeket, házat, birtokot, s

a jó Ég tudja, mit még. Kevés híján a kilenc- 
águ koronát is.

De közbeszólt egy ostoba revolver
golyó, és vele sok színes reménység nyil
ván füstbe ment. Pedig még nem is volt 
együtt a millió a mely nem oly különös 
nagy összeg, ha tekintetbe vesszük, hogy — 
egy állítólag autentikus kijelentése szerint ő 
neki 600 korona kellett csak egyetlen cipő
zsinórra. (T. i. utóbbi időben már csak 
ennyit kapott egy-egy fellépésért.)

*

Fedáksárik . . Istenem, mennyien 
vannak ők a magyar társadalomban minden
felé, úgy kicsinyben mint nagyban ! És mi
ként grasszálnak! Mentségük, hogy a kor
látolt műveltségű, energiátlan, ostoba és 
hisztériás bálványt kereső íjtömegekben oly 
dühödt hátvédre találnak. És Sebben a fele
lőtlen lelkességben van minden bajok 
erendendő csirája. Ha a tömeg nem lett 
volna annyira oda ö (érette, ha a tömeg 
szóval-tettel nem terrorizálta volna folyton a 
jobbizlésüeket — magánosokat és sajtót -- 
ma tán sok minden máskép volna. Ügyle
tiét, élne még Vidor Pál és nem volna 
moraliter lehetetlen a „lábikra-mévésznő.“

E sorok szerény írójának is — sajnos 
— van egy csöpp része az immár örven
detesen megfeneklett (hogy is mondjuk 
csak ?) — sári-kultuszban, h [maga kicsiny 
hatáskörében ö is segített tolni — igaz, jó- 
hiszemüleg — a piedesztáljáról lebukott 
„istennő“ diadalszekerét Most szomorún látja 
be, hogy rossz ügyet szolgált, ámbár szin-- 
tiszta, önzéstelen lelkesedéssel. Szánja-bánja 
tettét és vezeklő ajakkal rebegi a „mea 
culpa“-t.

*
Volt egyszer . . . Volt egy okosan, 

szentimentális ellágyulások nélkül érezni 
tudó modern fiatal nő, a ki helyesen fogta 
fel az életet és úgy gondolta, hogy a Mű
vészet jegyében is el lehet jutni a boldog
ság révébe, és e mellett a legparányibb 
művészet nélkül is lehet szerezni dicsőséget, 
nagy vagyont és egyebeket. Azután egy 
kissé eltévelyedett, “megszédült az önmaga 
sikerétől. Így csak a vagyon lett meg [egé
szen. No meg a „dicsőség,“ de szörnyen 
megtépázva. És sok minden más oda lett, 
végképpen, másithatlanul. örökre . . .

ő pedig, a nagy ő-böl hihetetlenül 
összezsugorodott ő a „védtelen úri leány“ 
csúnyán átkozódva, e világ minden halandó
ját káromolva az önön-büneért, megy vissza 
zabot hegyezni — Beregbe . . .

Nincs tovább.
—m.—

HÍREK.
Brassó, dec. 4.

Személyi hir. Gróf Béldi Ákos 
Kolozsvármegye volt főispánja, ma délután 
a gyorsvonattal Brassóba érkezett és^vejéhez 
gróf Mikes Zsigmond Brassóvármegye fő
ispánjához szállott.

Gróf Béldi Ákost most nevezték ki 
Kolozsvárit báró Feilitsch Arthur helyébe [a 
sétatér igazgatójává.

Halálozás. Özv. Fábián Ferettczné 
szül. Suha Emília f. hó 3-án éjjeli V«12 
órakor, életének 63-ik évében hosszas szen
vedés után elhunyt. A megboldogultnak 
földi maradványai f. hó 5-én szerdán délu
tán 3 órakor fognak Kolostcr-utca 14 szám 
alatti lakásáról a bolonyai róm. kath. teme
tőbe örök nyugalomra helyeztetni.
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Adományok. A róm. kath. jótékony
sági egyletnek szegénysorsu iskolás gyer
mekek felruházására ajándékoztak: Krausz 
Mór 1 inget, 1 trikoinget, 1 trikonadrágot, 
12. drb. harisnyát, 1 sált. 1 pár 
kesztyűt, 1 pár karmantyút, 1 nadrágot ; 
Schul József 7 mtr. kartont, 2 drb. fejkendőt, 
Werzár Antal fia 12 mtr. velonkartónt, 3 
drb. posztó kendőt, 2 drb. hárász kapisont, 
10 drb. kötényt, 12 drb. nyakkendőt, 1 do
boz csipkét, 1 doboz gombot ; Székely László 
22 mtr. kartont; Orendi A. E. különféle 
játék cikkeket ; Pap István 8 70 mtr. posz
tót. Ezen ajándékokért az egylet vezetősége 
legmelegebb köszönetét mond.

Tisztelgések Molnár Viktornál. 
Molnár Viktor államtitkárnál a mai nap fo
lyamán is voltak tisztelgések. A délelölt fo
lyamán ugyanis tisztelgett a háromszékme- 
gyei tanítóegyesület, Csánky Gyula három
széki kir. tanfelügyelő vezetése alatt és át
nyújtotta az államtitkárnak az oklevelet az 
egyesület tiszteletbeli tagjává történt megvá
lasztatásáról.

Tisztelgett délelőtt 11 óra tájban Brassó 
vármegye közigazgatási bizottsága dr. Jekel 
Frigyes kir. tanácsos alispán vezetése alatt. 
Az alispán a tőle már megszokott tartalmas 
beszédben röviden kiemelte a közigazgatási 
bizottság fontosságát. Kiemelte hogy a köz
igazgatási bizottságban együtt működnek az 
állami hivatalnokok és a választott tagok és 
épen az a feladata a közigazgatási bizott
ságnak hogy összhangot létesítsen az állami 
és önkormányzati funkciók körül. Kiemelte 
hogy különösen fontos az a körülmény hogy 
a közoktatás ügyének e vármegyében összes 
szálai a közigazgatási bizottságban futnak 
össze és nagy feladat háramlik e tekintetben 
a közigazgatási bizottságra a mely odaadó- 
lag teljesiti ezen feladatát, annál is inkább 
mert az iskolaügy e vármegyében magas 
fokon áll. Ez a vármegye az iskolák klasz- 
szikus tere. Ajánlja a vármegyét az állam
titkár magas pártfogásába.

Az államtitkár nagyon szívélyesen vá
laszolt az alispán szavaira. Megköszönte a 
közigazgatási bizottság és az állami hatósá
gok üdvözletét és méltatta az egyes hatósá
gok sikeres és tapintatos működését. Ki
emelte hogy az alispánhoz ifjúkori barátság 
és szeretet kötelékei fűzik és nagy elismerés
sel viseltetik annak kiváló működése iránt.

Közvetlen ezután ugyancsak dr. Jekel 
Frigyes kir. tanácsos alispán vezetése alatt a 
vármegyei tisztikar tisztelgett. Ez alkalom
mal is szívélyesen válaszolt az államtitkár az 
alispán szavaira. Kiemelte hogy a várme
gyei tisztikar munkásságát ismeri és azt 
nagyrabecsüli. Több jóbarátja van a tiszti
karban és ezeket részint még ifjúkorában 
részint később ismerte meg. Végül köszö
netét mondott a tisztelgőknek az iránta ta
núsított figyelemért.

A brassói ipartestület előkészitő 
bizottsága ma este fél 8 órakor az Iparegy
let külön termében Kászonyi Lajos elnöklete 
alatt értekezletet tartott. Az előkészitő bi
zottság mai értekezletére mintegy 80 magyar 
iparos volt meghiva azon célból, hogy meg
beszélés és alapos megfontolás tárgyává te
gyék a tisztikar megválasztásának kérdését. 
Elnök az értekezletet megnyitva üdvözölte

i szép számban megjelent iparosokat és rö
viden vázolta az ipartestület megalakitásá- 
lak szükségét és célját. Mert — úgymond 
— az ipartestületben az iparosság csopor- 
osulva az összetartozandóság érzetével egye- 
iült erővel küzd a közös cél elérése érde- 
cében. Éppen ezért szükséges, hogy a meg
választandó tisztviselők nehéz, de magasztos 
el adatuk teljes tudatában vállalkozzanak a 
isztségekre és igyekezzenek minden tudá
sukkal kötelességüknek megfelelni és az ipa
rosság érdekeit előmozdítani. Ezután beje- 
entette Kászonyi Lajos elnök, hogy az előké
szítő bizottság a legnagyobb körültekintés
sel és a viszonyok mérlegelésével egy név
sort állított össze azon iparosokból, a kiket 
a tisztikarba óhajt beválasztatni és felkérte 
a megjelenteket, hogy hallgassák meg a 
névsor felolvasását és a kit felemlítenek 
mindjárt jelentse is ki, hogy elfogadja-e a 
jelöltséget, vagy nem. Következett a névsor 
felolvasása. A jelölést kevés kivétellel mind 
elfogadták. Ezután az elnök a jelöltek tájé
koztatására több pontot olvasott fel az alap
szabályokból, a melyek a tisztikar hatáskö
rére és kötelességeire vonatkoznak. Részle
tesen ismertette, hogy kik választhatók és 
hogy történik a választás. Választható min
den olyan önálló iparos, a ki legalább 3 év 
óta a város területén önálló ipart üz. A vá
lasztás szavazólapokkal fog történni. Lesz, 
egy elöljáróság, mely 30 rendes és 10 pót
tagból áll. Ez végzi a folyó ügyeket és vég
rehajtja a közgyűlés határozatait. — Egy 
tanonc vizsgáló bizottság lesz hivatva a mo
dern ipar fejlesztését és erősödését elősegí
teni és biztosítani, a mennyiben a tanonc 
idejét eltöltött tanulótól nemcsak azt fogják 
számon kérni, hogy járt-e rendesen iskolá
ba, hanem azt is, hogy milyen fokban sajá- 
totta el iparát és milyen képzettségre tett 
szert. — Mert ha nem érte el azt a fokot, 
a mit egy segédtől joggal meg lehet kíván
ni, a tanoncvizsgáló bizottság jogosítva lesz 
a felszabadítást megtagadni és az illetőt egy 
újabb tanidőre utasítani. — A mühelyvizs- 
gáló bizottság feladata lesz időnként felke
resni az egyes műhelyeket és meggyőződni 
arról, hogy a tanoncok szakmájukban lesz
nek-e alkalmazva és lelkiismeretesen kiké
pezve. — Lesz továbbá egy 60 tagból ál
ló békéltelő bizottság, mely a vitás kérdé
sekben dönt: egy tanácsadó osztály, a hol 
minden iparos díjmentesen útbaigazítást nyer 
minden olyan kérdésben, melyben tanácsra 
szorul ; egy számvizsgáló bizottság és pe
dig 2 iparos és 1 nem iparos -taggal, mely 
az ipartestület ügyvitelét és számadásait 
vizsgálja felül és ellenőrzi. Mindezek együt- 
véve fogják képezni a tisztikart, mely mint
egy 170 tagból fog állani és a melynek so
raiban az összes szakok mindhárom nem
zetiségből lesznek képviselve. Miután az el
nök még bejelentette, hogy a szász iparo
sok pénteken, a román iparosok pedig jö
vő hétfőn tartják meg hasontárgyu értekez 
létükét, megköszönte a szives érdeklődést és 
az ülést fél 9 órakor berekesztette.

A ^Magántisztviselők Országos 
Szövetségének, brassói bizottsága ma 
este 8 órakor Lyubinkovics Emil elnöklete 
alatt a Vigadó különtermében választmányi 
ülést tartott, amelyen több fontos indítvány

felett mondott határozatot a választmány. A 
tárgysorozat első pontja a Kallós Ignácz 
titkár távozásával szükségessé vált teendők 
megbeszélése volt. Lyubinkovics elnök az 
egylet nevében őszinte sajnálkozását fejezte ki 
az agilis titkár távozása felett, a ki e hó 
15-ikén tudvalevőleg Debrecenbe költözik 
Kallós helyébe Gál Nándort választották meg 
egyhangúlag titkárnak és elhatározták/hogy 

a távozó titkárnak sikerdus működéséért 
jegyzőkönyvi köszönetét szavaznak és ezt 
vele diszlevélben közük. Értesítésére adta 
továbbá az elnök a választmánynak, hogy 
az egylet jelenlegi jegyzője Horn Bódog 
szintén távozik Brassóból, amit a választ
mány sajnálattal vett tudomásul és elhatá
rozta, hogy Hornak agilis működését jegy
zőkönyvben örökíti meg. Horn helyébe 
megválasztották jegyzőnek Kocsis Bélát. 
Az ülés további folyamán elhatározták, hogy 
januárban közgyűlést hívnak össze, amelyen 
afelett fognak határozni, hogy a brassói 
bizottság kiváljon e a központ kötelékéből 
hogy önálló egyesületté alakuljon, vagy sem. 
Elhatározták továbbá, hogy az egylet rövid 
időn belül saját helységet bérel ki magá
nak, hogy ezáltal a tagok között az érint
kezés szorosabbá válljon. A közgyűlés elő
készítésére bizottságot küldtek ki. Végül 
elhatározták, hogy az egylet alapja javára 
még a tél folyamán bált rendeznek. A ren
dezés munkálatainak előkészítésével a vá
lasztmány Lyubinkovics Emil és Szöllősy 
Etele elnököket, Herz Géza^alelnököt, Obert, 
Est és Knopp választmányi tagokat, továbbá 
a Kronstádter Zeitung, Brassói Hirlap 
és Brassói Lapok szerkesztőit kérte fel.

Kedélyes utazás. A krizbai 
bíró és jegyző is résztvett tegnap Mol
nár Viktor államtitkár ünnepeltetésén 
Csernátfaluban. Midőn este hazaindul
tak, a kocsis a derestyei hidon átha
ladva a rendes ut helyett arra a közúti 
vasúti töltésre hajtatott, amely jó ma
gasan a derestyei városi vendéglőig 
halad. E töltésen találkozott a Brassó- 
főtérről este 7 óra 10 pkor Hétfaluba 
induló vonattal. Valóságos isten cso
dája, hogy a magas és keskeny vas
úti töltésen semmi baj se történt. A 
vonatvezető — amint észrevette a ko
csit, rendkívüli lélekjelenléttel és 
ügyességgel azonnal megállította a mo
tort, három méternyire a szembejövő 
kocsitól. Képzelhető a krizbaiak rémü
lete, amidőn észrevették, hogy a ret
tenetes szörnyeteg torkában vannak. 
Azonban hamar megvigasztalódtak, 
midőn látták, hogy nincsen baj. Ki
fogták a három lovat és a kocsit visz- 
szatolták a rendes útra és igy jutot
tak el aztán szerencsésen Krizbára.

A brassói magyar kaszinó 
választmánya folyó hó 5-én d. u. 6 órakor 
ülést tart. A szokásos havi társas össze
jövetel pedig dec. 8 án este lesz, .melyre a 
tagok tisztelettel meghívatnak.

A karácsonyi bazár tombola
tárgyai. A szegénysorsu tüdőbetegek 
segítségére alakult József Főherceg-Szana- 
tórium-Egylet brassói osztálya tudvalevőleg 
e hó 9-ikén (vasárnap) rendezi a Vigadó- 
m a n n Eugénia és F a b r i t i u s Frigyes

Kívánatra külön fiók berendezés: _____________________

F1LIPAN1TS ISTVÁN borbély- és fodrász-üzlete
Kapu-u. 48. (a Magyar polgári kör épületében)-----  és =rKolostor-u 36. (a Transylvánia kávéházzal szemben.) 

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát hazai és külföldi piperecikkekbe» u. m. különféle illatok, Gáspár-féle bajuszkötök, szappanok, száj- és 
fogápotó-saerek, valamint hajhullás elleni vizeket m. m. Triíohn-Petrol, Joviál és Byérum stb.

Hölgyeket úgy üzletben, mint üzleten kívül is fésülök,
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bán ez évi karácsonyi bazárját, a melynek 
nagyszabású előkészületei immár befejezésük
höz közelednek. E mindenféle tetszetős és 
praktikus tárgyakat szerfölött olcsó áron 
kínáló bazáron kivül a rendezőség tombolát 
is készít elő, a melynek céljaira H e r r- 
né úrasszonyok — mint értesülünk — szebb- 
nél-szebb, értékes tárgyak egész halmazát 
gyűjtötték egybe. A tombola-jegyek iránt 
már most is élénk kereslet mutatkozik a 
közönség körében. Ezt az érdeklődést csak 
fokozni van hivatva az a körülmény, hogy 
a tombola nyerőszámait a 9-iki jótékony 
bazár alkalmával főispánunk szépséges 
gyermekei: a jkis Mikes Emmy kom- 
tesz és gróf Mikes Miklóska fogják 
a szerencsekerékből kiemelni. Tomba-jegye- 
ket a rendező hölgyeken kivül vasárnap a 
bazár pénztára fog árusítani.

Elgázolta a motoros. Ma este 
7 óra tájban a közúti vasút motorosa 
elgázolt két lovat. A 16. számú bér
kocsi ugyanis, amelyen Sebestyén Fe
rencz kocsis ült és amely egy utast 
hozott Brassó felé, az elágazáson túl 
a Gártner-féle cementteleppel szemben 
haladt befelé, amidőn szembe jött vele 
a főtérről este 6 óra 20 perckor kifelé 
induló 129. sz. motoros. A bérkocsi 
annyira közel haladt a sínekhez, hogy 
okvetlenül össze kellett ütköznie a 
motorossal és ehhez járult még, hogy 
midőn az utas a kocsist az érkező 
motorosra figyelmeztette, az tévedés
ből befelé a sínekre, egyenesen a mo
toros elé kormányozta az ellenkező 
irány helyett a lovakat. Az egyik lo
vat a motoros ennek következtében 
azonnal halálra gázolta, a másikat pe
dig annyira megsebesítette, hogy még 
ma este agyonlőtték. Az utas még 
idejében kiugrott a kocsiból és az ijed
ségen kivül egyéb baja nem történt. 
A kocsi sértetlen marad. Hogy még 
nagyobb szerencsétlenség nem történt, 
az a vonatvezető rendkívüli éberségé
nek és azon körülménynek köszön
hető, hogy a motoros lassan haladt. 
A rendőrség megállapította, hogy a 
kocsis vidám hangulatban volt. Érde
kes, hogy ez a bérkocsi özv. Tóth 
Istvánná tulajdonát kepezi és ugyanaz 
a kocsi, amelyről a télen gazdája, 
Tóth István leesett és halálra zúzta 
magát.

Harc a tüzérek és bakák között. 
Tegnapi számunkban részletesen beszámol
tunk arról a véres harcról, amelyet a hely
beli tüzérezred néhány embere és az 50-ik 
gyalogezred egy járőre vívtak meg egymás 
sál az Ó-brassói tüzérlaktanya előtt. Tekin
tettel arra, hogy a nagy kaliberű vérengzés 
a késő éjjeli órákban történt, nem sikerült 
sem a gvázda tüzérnek, sem pedig a jár
őr embereinek a nevét azonnal megtudnunk, ma 
azonban, dacára az illetékes katonai ható
ságok merev ’iszkréciójának, abban a hely
zetben vagyunk, hogy úgy az áldozat, mint 
a sebesültek neveit közölhetjük olvasóink
kal. A lelőtt főtüzér neve, aki a katasztrófa 
színhelyén rögtön szörnyet halt: Székely. 
A tizedest, aki Székelyt lelőtte Albon Kor- 
nélaak hívják és foglalkozására nézve 
kereskedő segéd. Albon különben maga is 
megsebesülve fekszik a katona kórházban, 
ahová ma délután szállították be, mert 
dulakodás közben hatalmas szuronyvágást 
szenvedett a fején Súlyosan megsebesült a 
járőr 3 legénye küzül még kettő, akiket

szintén a kórházba szállítottak. Egyiküknek 
harc közben a szó legszorosabb értelmében 
kiszúrták a szemét, a másik pedig még 
most is eszméletlenül fekszik és életben 
maradásához alig fűznek valami reményt 
orvosai. Megemlítjük végül, hogy a járőrbe 
nem a tüzérlaktanya őrsége, hanem az is
tálló legénysége kötött bele. Egyébként a 
katonai hatóságok szigorú vizsgálatot in
dítottak és a tüzérlaktanya őrségét, mely a 
vérengzést nem akadályozta meg. letartóz
tatták.

A katonai cellákból eltávolítják 
a fogasokat. Gyakran megtörtént, hogy 
súlyosabb vétségeikért hosszabb időre el
itéit rabok a lelkiismeretük súlya alatt, mi
után más mód nem állott rendelkezésükre, 
cellájukban a ruhafogasra felakasztották ma
gukat. Esnek a lehető megakadályozására 
törekszik nyilván az a rendelet, amelyet a 
honvédelmi minisztérium az ország összes 
törvényhatóságainak is megküldött az egyes 
vármegyék községeinek való tudomásul 
adása céljából. Ez a körrendelet, amely a 
brassói alispáni hivatalhoz is megérkezett, 
szóról szóra a következő :

A közös hadsereg (haditengerészet) és 
honvédség besszállásolásáról szóló 1879. évi 
XXXVI. és az ezt modósitó 1895. évi 
XXXIX. törvénycikkre vonatkozó végrehaj
tási utasítás 15. mellékletének V—D. pont
jának módosítása tárgyában, a m kir. 
pénzügy- és a cs. és kir. közös hadügymi- 
nisterek egyetértőleg . történt megállapodása 
szerint, a katonai börtönhelyiségekben 
ruhafogasok ezentúl nem alkalmazandók.

Ezután a rendelet szigorúan előírja a 
cellák bútorzatát, a rabok katonai rang
fokozata és a büntetés minősége szerint. A 
rendeletet a miniszter meghagyásából Szu- 
borits miniszteri tanácsos tette köz
hírré.

Szenzációs öngyilkossági kísér
let. Szenzációs hírről értesít bennünket 
fogarasi levelezőnk. Taglicht Józsefnek, a 
dúsgazdag fogarasi szeszgyárosnak 18 éves, 
feltűnő szép leánya Taglicht Pici, vasárnap 
d. u. 6 órakor mellbe lőtte magát és súlyos 
sérüléseket szenvedett. Az öngyilkossági kí
sérlet egész Fogaroson általános részvétet 
keltett.

Zenekör a brassói áll. felső 
kereskedelmi iskolában. Az intézet 
Önképzőkörének ^kebelében Zilahi György 
vezető tanár kezdeményezésére 18 rendes 
tagból álló zenekőr létesült, melynek veze
tését a tanári kar Seidl Sándor tanárra 
bízta. Szép reményekre jogosít fel úgy a 
tagok nagy száma, mint az a kiváló szak
értelem és munkásság, melylyel a zenekör 
vezetője Seidl Sándor bir. Munkásságukat 
lelkesedés és kitartás kísérje !

Harcászati lövészet. December hó 
6-án, csütörtökön és 7-én pénteken a 
Pojánán a Honvédsáncoktól a Schullerig ter
jedő területen a helybeli ezredek éles töl
tésekkel harcászatilövészetet tartanak,[miért is 
jelzett napokon a közlekedést nevezett te
rületen szigorúan megtiltotta a rendőrség.

Különös sztrájk. Különös sztrájk
ról értesítenek bennünket. A helybeli román 
kereskedelmi iskola felső osztályának tauulói 
már három nap óta nem mennek előadásra, 
szóval sztrájkolnak. E különös sztrájk oka 
állítólag az, hogy az iskola egyik tanára, 
Bunea János túlságosan szigorúan bánt a 
tanulókkal, akik elhatározták, hogy mind
addig elkerülik az iskolát, mig az igazgató 
a szigorú tanár helyett más tanárra nem

bízza a magyar nyelv tanítását. Az igazgató 
állítólag Ígéretet tett, hogy a sztrájkolók 
kívánságát teljesíti. A diákok értesüléseink 
szerint hosszú levélben tárták fel keservei
ket a püspöknek.

Körözés. Megírtuk, hogy Kisküküllő 
vármegye törvényhatósága országos körö
zést rendelt el egy Tinagl Lajos nevű 
vörösmarti illetőségű elmebeteg ellen, aki 
október hó 24-én Dicsőszentmártonban 
ápolójától megszökött és azóta nyomtalanul 
eltűnt. Személyleirása a következő: 39 éves, 
róm kath. molnár, született Vörösmarton, 
testalkata középtermetű, barna, haja [geszte- 
nyeszin, kis körszakállat visel, az órra 
kerek, különös ismertető jele, hogy nagyon 
keveset beszél, ruházata szürkés nadrág, 
barna kabát, zöldes kalap és cipő. — 
Feltalálás esetén íKisküllöv ármegye közkór
házának gondnoka 139—906. számú jelen
tése kapcsán táviratilag lenne értesí
tendő.

Az izr. nőegylet januári kabarét 
estélye. Ismételten megemlékeztünk már 
arról a nagszabásu és változatos szórakozá
sokat ígérő estélyről, amelyet az izr. nő
egyesület leleményekben és tapasztalatok
ban megedzett agilis vezetősége január hó 
12 ikén rendezni készül. A megindult elő
készületek a legnagyobb titokzatosság 
jegyében folynak és a rendezők a feltalá- 
lalandó attrakcióból egyelőre mit sem haj
landók elárulni. Mindössze annyit sikerült 
megtudnunk, hogy a bemutatásra kerülő 
kabaret-műsor csupa válogatott exentrique 
és művészi számból áll, a melyeket mind 
helybeli ismert és elismert képességű 
brassói műkedvelők (hölgyek és urak, fog
nak előadni. Illetékes helyről nagy általá
nosságban még annyit sejtettek velünk, 
hogy nemcsak szóló-számok, hanem kettő
sök, sőt csoportos produkciók is lesznek; 
mindannyi számon pedig — noha valamennyi 
teljesen különálló is — bizonyos össze
foglaló, egységes szellem fog átlengeni. 
Ennek az tervnek a kivitele a kiszivárgó 
hirik szerint valami frappánsan eredeti és 
elmés formában fog kifejezésre jutni. Az 
estély iránti érdeklődés a közönség legszé
lesebb rétegében már most is igen nagy, 
és alaposnak látszik a remény, hogy a 
kabaret-estély sikere nemcsak a publikumot 
fogja nagy mértékben meglepni, (hanem hi
hetőleg még azokat is, akiknek lankadatlan 
igyekezete a sikert elsősorban kétségtelenné 
teszi ; — a rendezőket.

.Istenítélet.“ A budapesti Nemzeti 
Színházban december hó közepén színre 
kerül gróf V a j n o v i t s Ivánnak, a 
legjelesebb horvát drámaírónak négyfelvo- 
násos színmüve, az „Istenítélet.“ Ennek 
a darabnak szinrehozatala nem tartozik a 
közönséges premiérek közé; napi politikai 
jelentősége van, a magyar-horvát testvériség 
kapcsának szorosabbra fűzését jelenti. 
S o 1 y m o s y Elek, a népszínház volt 
kitűnő tagja már régóta fáradozik, [ hogy a 
magyar és horvát nemzetet a színművészet 
terén hozza egymáshoz közelebb s ezért 
érintkezésbe lepett úgy a 'zágrábi, mint a 
budapesti nemzeti színház igazgatójával, 
hogy december közepén Budapesten és 
Zágrábban [egy időben adják elő egyik 
kiváló iró darabját. A tervhez hozzájárultak. 
Idehaza Somló Sándor a nemzeti színház 
igazgatója és Bezerédy Viktor miniszteri 
tanácsos kapták fel az ideát s igy jött létre 
a megállapodás, hogy Budapesten az „Isten
ítélet“ et, Zágrábban pedig Gárdonyi Géza
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nagysikerű darabját, a „Bort“ adják elő. Ez | 
a kettős előadás nagyjek ntőségü eredmény 1 
lesz s óhajtandó volna, hogy a vidéki 
színigazgatók is áttérezzék, az esemény 
fontosságát s szintén előadják a horvát iró 
darabját.

A kolozsvári állami tanitképzö- 
intézetet — a mint táviratilag értesíte
nek — ma bezárták és a növendékek utaz
nak haza kiki a saját otthonába. A bezárás 
okát nem sikerült egészen bizonyosan meg
tudnunk, azonban valószínű, hogy az vala
mely járványosán fellépett betegségben ke
resendő.

Megbokrosodott lovak. Ma dél
után a Fekete-utcában ismeretlen okból 
megbokrosodtak a helyi tüzérezred egy hus- 
szállitó kocsijának a lovai és a nehéz tüzér
szekeret vad vágtatással ragadták maguk 
után a Fekete utcán végig Bolonya felé, a 
hol a tüzérkocsisnak, a kocsin ülő tüzérek 
segitségével nagynehezen sikerült a megbok
rosodott lovakat megfékezni. Szerencsére, 
eltekintve a járókelők és a kocsin ülő tüzé
rek ijedtségétől, balesetet nem idézett elő, a 
kis incidens.

A városi zenekar hangversenye. 
A városi zenekar folyó hó 9-ikén vasárnap 
este 8 órakor az Európa szálló ‘ éttermében 
hangversenyez Krause Miksa karmester sze
mélyes vezénylete alatt. A belépti dij, mint 
rendesen 60 fillér.
Legmodernebb és legjobb M i d e r, csak 

a Kolostor utcában Goldstein B.-nél kapható.
ízletes jó ételek, naponta friss pil- 

seni sör és kitűnő szénaverősi (Zendrisch) 
borok a Redout éttermében. Rothenbacher

Dick Gyuri minden este az 
Elité kávéházban játszik !

Telefontudósitások.
— Saját tudósítónk telefon-jelentése. — 
Budapest, éjjel 12 ó., (1906. dec. 4.

A korona-őr választása.
Az országház kupolacsarnokában a 

képviselőház és főrendiház együttes ülést 
tartott. A képviselők, főrendek “és miniszte
rek legnagyobb része diszmagyarban jelent 
meg. A felállított páholyokban előkelő kö
zönség foglalt helyet.

Az együttes ülés egyetlen tárgyát a 
korona-őr választása képezte.

Elnök az ülést megnyitva felolvasta a 
király leiratát, melyben Wesselényi Miklós 
bárót, Prónay Dezső bárót, Semsey Andort 
és Hadik Barkóczy Endre grófot ajánlja meg
választásra.

Ezután az elnök az ülést 10 perezre 
felfüggesztette, mely idő elteltével báró Wes
selényi Miklóst választották meg egyhangú
lag koronaőrnek és a jegyzőkönyvet hitele- 
sitették.

Wekerle Sándor a választás eredmé
nyéről nyomban jelentést tett a királynak és 
miután ö felsége a választást helybenhagyta 
Wekerle visszatért az ülésbe és felhívta az 
uj korona-őrt, hogy az esküt a budai vár
ban tegye le.

Az eskü meghallgatására az összes 
képviselők és főrendek felhajtottak a várba 
és azután fél 2 órakor újból az együttes 
ülés folytatására gyűltek össze.

Most következett az uj koronaőr báró 
Wesselényi Miklós beszéde, melyben a ma
gyar szent korona jelentőségét fejtegetve 
hangsúlyozta, hogy a mai nagy kitüntetés

nem őt illeti meg, hanem egyedül az ő di
cső ősének és nagy hazafinak érdeme, a 
kinek nevét viseli.

Az együttes ülés délután 2 órakor vé
get ért.

A hadügyi albizottság ülése.
A hadügyi albizottság ma délután 5 

órakor folytatta tanácskozásait.
Rakovszky István alelnök napirend 

előtt megjegyezte, hogy a tegnapi ülésen 
olyanok is felszólaltak, a kik nem tagjai az 
albizottságnak.

Isekutz Győző képviselő kifejtette ezu
tán, hogy a két kormány közti megállapo
dás ellenére a közöshadseregnél és haditen
gerészetnél is ugyanazon kifejezéseket hasz
nálják.

Szterényi államtitkár megnyugtatta a 
bizottságot és kijelentette, hogy a két kor
mány közti megállapodások be lesznek tart
va. Téves az a felfogás, mintha a megálla
podás a (hajókra nem terjedne ki. — Ha 
hadihajókat nem is tudunk előállítani, kár
pótlást kell teremteni más hajókon. Végül 
módosítást ajánlott Hegedűs Sándor hatá
rozati javaslatához, melyet Hegedűs részben 
el is fogadott.

Az osztrák delegáció ülése.
Az osztrák delegáció külügyi albizott

sága ma délután tartott ülést, a melyen 
Aéhrenthal külügyminiszter mondta el expo- 
séját. Kifejtette, hogy Magyarország és Auszt
riának a külső politikában valamennyi ténye
zővel barátságos és bizalomteljes összeköt
tetése van.

Megemlítette a Németországhoz való 
szoros barátságot, mely nagy közös érdekek 
alapja; Olaszországgal szintén őszinte jó 
viszonyban vagyunk ; nemkülönben Orosz
országhoz is baráti viszony fűz és e viszo
nyunk a Balkánon való együttműködésünket 
sikeressé fogja tenni. — Szerbiához való 
politikai viszonyunk normális, de nem nor
mális sajnos gazdasági viszonyunk. Szerbia 
kormányától ígéreteink szabatos meghatáro
zását várja.

Tisztelgés József kir. hercegnél.
A ház elnöksége: Justh Gyula elnök, 

Rakovszky István és Návay Lajos alelnökök 
ma késő délután József kir. herceg és Au
guszta kir. hercegnőnél tisztelegtek.

A Népszínház válsága.
Most hogy a Népszínház válságba ju

tott, Bezerédy Viktor államtitkár a miniszter 
megbízásából tárgyalt a polgármesterrel azon 
ügyben, hogy engedje át a Népszínházát a 
Nemzeti színháznak míg az uj Nemzeti szín - 
ház felépül.

Eötvös Károly felszólalása.
Eötvös Károly holnap a földmivelés- 

ügyi tárca költségvetésénél fel fog szólalni.

A hétfői lapok megszüntetése.
Az újságkiadók országos szövetsége 

elhatározta, hogy a hétfői lapokat megszün
tetik és ez ügyben már tárgyalnak a lap
kiadókkal.

Sehr nobel.
Politikai körökben megbotránkozással 

|árgyalják azt, hogy a király az Andrássy- 
szobor leleplezésénél Wekerléhez igy szólott: 
„sehr nobel.“ Nagyon furcsának találják 
hogy a király ez alkalommal németül beszélt

Egy közjegyző öngyilkossága.
Szombathelyről jelentik, hogy a város 

egyik legtekintélyesebb embere, Tegyei kir.

közjegyző szájába lőtt es rögtön meghalt. A 
borzalmas öngyilkosságnak oka az, hogy a 
közjegyző a szombathelyi takarékpénztár 
felügyelő bizottságának elnöke volt és ez a 
takarékpénztár most válságba került.

Vegyes hírek.
Köln-ből jelentik, hogy Erős Sándor 

magyar ezredes a Rajna hidjáról a folyóba 
vetette magát.

Azt mondják, hogy az ezredes üldö
zési rohamokban szenvedett.

A budapesti rendőrség letartóztatta 
BÍumenthal Lipót berlini bankárt, a ki több 
csalást és váltóhamisítást követett el és 
azután Budapestre szökött.

New Yorkból jelentik, hogy az ameri
kai bíróság által halálra ítélt Magyar Vince 
ügyében Apponyi Albert gróf és több 
amerikai tekintélyes .polgár kegyelmi kér
vényt nyújtottak be és ennek következté
ben a halálos ítéletet életfogytiglani fegy- 
házra változtatták.

Berlinből jelentik, hogy egy berlini 
milliomos leánya bejelentette a köpenicki 
alkapitány védőjének, hogy ha védence, az 
elitéit Voith kiszabadul, életfogytiglani évi
járadékot fog neki biztosi tani. — Voith 
ennek nagyon megörült és arra kérte ügy
védjét, hogy ejtse módját, hogy a leány 
már most biztosítsa neki az évi jára
dékot.

Felelős szerkesztő:
MOÓR GYULA.

Szerkesztő:
Győri Imre.

Horovitz Simon
^rassó, ^apu-u. 56. sz.

Konyha berendezési cikkek zo
máncozott vasedények legjobb 
minőségben u. m. teljes könyhabe- 
rendezések, mozsdó szervizek, evőesz
közök és háztartási cikkek, továbbá mozs- 
dóasztalok és összehajtható vaságyak

Szolid és olcso árak
mellett kaphatók. Teáljes runynabe 

rendezéseknél árenge ' érty 
Csak hazai gyártmány.

CSAK RÖVID IDEIG!
küldjük szét oly bámulatos olcsó áron coUactiohkat

20 éksaertárgy, teljesen a kép azerint csak 
2-70 frt

1 nickcl rém. zsebóra Roskopf sisztema másodperc
mutatóval jól jár, 1 nickel-lánc, 1 csüngő, 3 gyűrű 
színes kövekkel, 2 melltü, 2 kézelő-gomb, 1 gallér
gomb, 3 iaggomb, 2 fülbevaló, 1 szép brostü, (Mind
ezen tárgyak amerik, arany double-ból a legszebb 
kivitelben) 1 finom bőrtárca, 1 eleg. zsebtükőr és 

1 óratok. 5 sorozat egyszerre való vételénél
1 óra ingyen.

Szétküldés az összeg előleges beküldése, vagy után
vét mellett.

Nincs kockázat.
Kicserélés megengedve, vagy pénz vissza

Xapellner é$ tfolzer 
órás és aranyaxu-raktár.

Krakau, Dietelsgasse 68-10 (Ausztria) 
Gazdagon illusztrált árjegyzék órák, aranynemüek, 
hangszerek és újdonságokról több mint 1000 kép

pel, kívánatra ingyen és bérmentve.
—1619—
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Könyvbarátok szives tudomására 
adjuk, hogy a j 

„Nagy íönjvesafnC
feloszlásával a könyvieket részben fő-, nagyobbrészt pedig fióküzletünkben helyeztük el, 
a hol a könyvek árai kétharmada, fele, harmada és negyedére vannak 

leszállítva.
Minden egyes mű felvágatlan és hibátlan uj példány.

• Korona
Petőfi összes költeményei kötve (2) 1.20 

— Hóhér kötele fűzve —.50
Conan Doyie, különféle 30 kötet á —.50
Dumas, Kaiaeltós hölgy —.50
Morhz Pál. H. Rákóczi Feronsz —50

— 1848-46 Szabadságher-ez —.50
Kemény, Nagy Napóleon —.50
Kemény, Az Anarkisták titkai —.50
Hugó, Egy halálra Ítélt —.30
Ohnet, a Vasgyáros —.50
Stewensoh öngyilkosok tanyája —.30
Ohnet A Szerelem mámora —.50

— A bánya —.50
Montepin az őrült szerelme —.50
Vaudét, Művész házasság —.80
Csehov, A bűn —.50
Twáta, Királyfi és Koldus —.50
Wyíde, Boldog herczeg —.50
Csehov, Isten kertje —.50
Gorkij, Orlov házaspár —.50

— Zsidó kínzás —.80
— Malva —.80

Képes családi lapokban megjelent-külön- 
féle regényei A —.80

Gyp, Gynette boldogsága —.50
Ciráno Párbajkodex —.20
Mirza Shafti dalai —.50
Tóvölgyi, Szellem, Erő, Anyag 1.—

— Egy uj reform 1.—
— _ Van-e más világ —.80
— A lélek mint egyén 1.—

Roboz gyakorlati német nyelvtan 40 leck. 1.—
Tisza francia 1.—
Kalóz olasz nyelvtan 1.—
Kock féle regények —.50
Gorkij, éjjeli menedékhely —.20
Ámor és Hymen —.20
Bonickiné, Élet viharában —.60
Dostojevszky F. Raszkolnyi kor 2.—
Fiamarion, Uránia —.50

— Népszerű csilagászat 2 kötet, 2.— 
— Világ vége 2 kötet 1.—

Gutius, Jó madarak —.40
— Vádlottak padján —.40

Spanyol inquisitio —.60
A pápák bűnei —.60
Katona, angol nyelvtan 40 lecke 1.—
Lueian, Klaszikus bünperek —.50
Louys, Aphrodité —.30
Marlitte, Kékszakái —.50
Maupassant, boldog és boldogt. szerelem—.50

— Fiffi kisasszony —.50
Pékár Gyula, Dodo főhadnagy —.50

— * Manőver szerelem —.50
Tolstoj Leó, Föl támadás 2 kötet 2 —

— Karemin Anna 3.—
— Korunk rabszolgasága —.40
— Kozákok —.50
— Kreutzer szonáta —.50

Prévost M.,- Énekesnő —30
— Fekete vénusz —.30
— Vadrózsa —.30
— Párisi házasság — 30
— Félszüzek —.30
— Skorpió \ —.BO

Poasoa, Bolygo hollandi . —.50
Rinaldó—Rinaldini • i - —.50
BÍo-Betyárok - 1
Shakespeare W.

— Aotoniws és Kleopátra
— Hamlet déa királyfi
— Lear kkfly
— »Mtóraneos hölgy
- OtfaeMo 
- és Juta ‘J

—.50

—.50
—.50
—.50
/—.50

—.50
—.50

— Strogof Mihály utazása

Korona
— Velenczei Kalmár —.50

Wekerle kis lexikon 2.—
Zola Emil

— Igazság 2 kötet (7) 3 —
— Munka 3.—

Zola Emil, Termékenység 3 —
— A pénz —.50
— Háború —.50
— Főid 3 kötet 3 —
— Nana —.60

Albricht, Az ember és neme —.50
Fogamzás elhárítása —.50
Braun, A nemzés korlátozása —.50
Faublas lovag szerelmi kalandjai 1.20
Szerelem titkai 1.20
Cassanova 1.20
Boccacsio elbeszélés 1.20
Pompádat Markiné 1.20
Kenan György, Számüzöttek sorsa 8.—

— Szibériában
Farkas, Rákóczi lobogoja alatt —.70
Óh azok az anyós 1 K. helyett —.50
Simon Vfimos, Élményeim az angoHMr há-
borúban -^0
Salgő, Asszony szerelem 160 hely. —.40
Szomaházy I A színház 8. hely. 1.50
Balogh, A mi leányunk l —
Haeckel Ernő, Viágproblemák 2.^
Vidor Marci, Egy asszony 2. hely. —.60
Tergus Home, Egy relytélyes eset —.60
Serao Matid, A zárda titka —.50
Foggazzaro A. A Kettős élet —.50
Szabó Endre, Sírva vigadók —.60

— A kardos menyecske —.60
Szekula Jenő, novemberi éjszakák —.30
A Gehetto, Rózsája regény —.50
Chocker, Más bűne miatt —^0
Volney, a romok 3. K. hely. —.80
D’Amaneio, Az ártatlan l-
Pakos József, Legényaratás 1.—
Kabos Ede, Fehér éjszakák — 60
A zziváy király regény —.60
A mulató Budapest —.50
Szomaházy Kártykodex 2.—
Karambol játék kézi könyve 1,60
Vörösmarthy Mihály összes müvei
2 disz k. 10 K. helyett 7*—~
Tompa M. összes költ. 4 —

Verne Gyula munkái kötetenként
tűzve 1 k. kötve 1.50

— Kin Fu Egy kínai viszontag. 1.—
— Úszó Sziget 2 kötet 2 —
— Jig Sphinx 2 kötet 2.—

Korona
Rézi néni, Szegedi szakácskönyv 

4 k. helyeit 3.—

3*. Hilaire, Képes Bpeftii szakács- 

könyv 4.80 helyett 3.68

Kogler, Szakácskönyv és házi 

cukrászat 6 kor. helyett 5.—

Kovács, Házi cukrászat 1.20

Erzsi néni. Hal és vadfélék 1.50

Szakácskönyvek:

— Utazás a föld körül 80 nap alatt
— A fekete indiánok
— Húszezer mértföldnyire a tenger alatt
— öt hét a léghajon
— Három orosz és három angol kalandjai
— Utazás a holdba és hold körül j
— A zöld sugár
— Tizenötéves kapitány
— A gözház
— Dél csillaga
— Egy úszó város
— Grant kapitány gyermekei
— Sándor Mátyás 2 kötet
— Rejtelmes sziget
— Cascabel Cézár
— AKárpéti várkastély

Veres Sándor A bosszú regény 60.—
— Hegyek tündére 80.—
— Ördög kalapja 50.—

Csintalan asszonyok 20.—
Balrac, Hanomc éves asszony 60.—

Korona
Péterfi, Góbéeégok 1.—
Ballagi magyar-német és németm-agyar

3.—szótár „ „
Könye 2.40
Tolnai Simon, A bűvészet könyve (6.) 450
Szemere Imre, Mese a szerelemről —.30
Pierre, Ideiek —.60
Dreyfus, őt év életemből —.60
Coppée, Az élet harcai —.50
Pékár, a liliomos asszony 2 kötet 1.—
Hanko házi kincstár 1.60
Uj magyar német levelező kötve 1.50
Mélyacai Pohárköszöntések 1.20
A Pesti müveit társalgó 2.50 hely. 2.—
Dunai Mokaságok kötete 1 —
Ilosvai gyermek anekdoták —.60
Montegazza. A férjhez menés müv. — 60
Nagyváradra, szemérmes adomák — 30
Gorkij, A csavargók —.60
Frank Frigyes élete és csőd, kaland. —.70
Vida Aladár, Nippon hősei
A boszniai háreméletből 3 K. hely.

1.50
1.—

Dr. Vajda, A hegedű 3 —
Dr. Baján, Az idegesség gyógyítása —.60
Hervasai, Markus-téri galambok —.50
Ácsi More cigány adomák —.50
Sienkievic, Nyomorból a halálba —.70
Kaczagtató Mis-más —.20
Vigéc Jáko utazó levelei —.20
Várossy, Lélekvidámitó elb. 1.50
Obernyik összes munkái 2.—
Párisi mesék —.50
Sajó Ezredes Boriska —.60
Karcag Lemondás regény 1.—
Mariitta, A vén kisasszony titka 1 —

— Dr. Fáik, Oroszország 1.50
— Bpestről San Franciskóig 1.50
— HeU Lajos Egyptom hívei
— Bányai, örmény anekdóták

1.50

— A megoldottproblem —.40
Kenedi, Gyarlóságok 1 —
Buchner, Erő és anyag 1.—
Csehov, Isten kertje —.50

— A nihilista nő —.50
Somfai, Hamlet asszony —.50
Magyar-angol zsebtolmács —.80
Olasz-magyar zsebszótár 1.50
Molnár Ferenc. Éva, regény 
Boksa, Az ügyes ezermester 
Twgenyev, Bazaroff, orosz regény

—.50
—.50
—.50

A szeSemettség kincstára 1.50
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Aki jó, ízletes ételt 
akar enni és kitűnő valódi -, 
erdélyi borokat, valamint 

Pilseni ,Urquel“ sört inni, menjen a

Schwarzburg
vendéglőbe (Brassó, Kórház-u. 30.) 

ahol úgy palack, mint naponta 
frissen töltött sört kaphat.

I
 Legolcsóbb 

ríHhntnb neänmVl
Első brassói

glaMMk.Mwfr I hirlaPáruda!
nőm dnhánv- SU,UIIM KoioStor-u. 2.

ÖUIW díszműáru- |.a Makulatúra 
KMrtrtÉ! *eroskedés^- Wban és kicsinyben.

Foith György 
kötőgyár, 

rövid- és szövő-áru üslet 
nagyban és kicsinyben 
Kapu-utca 24. sz. 

Saját gyártmányú kötött-áru. Minden
féle karisnya és tihó-áruk olcsón és 

nagy választékban kaphatók!

Hosszu-u. 64. Telefon 226. 
fűszer és festékáru kereskedés. 
Hercules sör, Fattinger-féle állat 
étel, Mauthner-féle gyömölcs- 
maftok és Kronsteiner-féle hom-

6. lokzatfesték főraktára, a,

Cukrászda üópiac32.
Finoman és pontosan készít 

u. m. Tortákat, Crémeket, 
Fagylaltot, Franeia Bombo- 
nokát stb.

ttel
es.

Naponta fris se

Telefon 285 Flagnsr

FELVÉTEL EK naponta 
tekintet nélkül az időjárásra

Herter Vilmos
fényképészeti fa festészeti műtermében

Brassó, Kolostar-u. 19.
Meg nem felelő 1 

nélMl i&ü
*

Jó borok
(asztali- és palackborok) 

i Jeléi W-Iöz 
címzett borkimérésben állan

dóan raktáron vannak.
Kftpu-utca 20. se alatt.

Brassó, Kapu-utea 31. sz
Lobóűó-sösborszssz a legjobb szer reuma, 

csúz, Ischias stb. stb. ellen, f «vég 
80 fillér és 1 kor. 80 fillér.

Plirikl-SÍSiorSMSt kitűnő hatású Mült 
reuma, esúz- és hűtéseknél, 1 üveg 
1 korona és 2 korona.

Mitzi-crime legjobb szépítő szer szep- 
lők, májfoltok, pattanások, stb. ellen, 
1 tégely 1 kor. 60 fillér.

Mitzi—POUdrO kitűnő, fehér, róxsa és 

eréme, 1 doboz 1 kor. 20 fillér,

Mitzi-szappan legjobb semleges pipe
reszappan, 1 drb. 1 korona.

TynksMiBbilMam II
Csnkamáj-olaj feM» fa 

szén friss, kitűnő izÁ, 1 1 k.
’ 60 fillér és 1 kor. .20 fillér

Központi szálloda i Kertész Benrík
Brassóban. Brassó, Árvaház-u, 4« sz.

■ Elvállal mindennemű vizveze-
Naponta szép, tiszta szobák kap
hatók. Ugyanott ízletes jó magyar 

és kitűnő saját kezelésű erdélyi borok.
Mindig friss kőbányai sör. Idege
nek találkozó helye. A táncterem 

kitűnő világítással állandóan rendelke
zésre áll I Wynanek József.

Viharmentes
daróc-, nemez- és selyem

kalap különlegességek

TÍ5chler Henrik
Brassó, Lensor 27. i

tóki javítások, konyhai be- 
; rendezések, fürdőkádak és 

mindennemű bádogáruk készí
tését és javítását

< Pontos kiszolgálás 1 Olcsó árak!

Kertész Henrik

\ lí'i/á bb helyi látképcs lapok 
[ /a látni nt müvész-kartyák a

^Brassói Lapok"
könyvkereskedés eiben 

kaphatók
fjKapu-u, 60 Kolostor-U. 29

Kellemen Ferenc
Síápmrtár a „Pttér-tnitmrt«'-

Kolostor-utca 8. sz.
|a kitíhiö saját készitményü eredminy-

otíae

PetroJine hajazesz 1 üveg

—.80 kor.
-JJO ,

választék MWnlegesaégekben, ixvAay- 
vpirktieo, paríihaökben és gumiánakban.

i reggeli tó nisonnasütemény
valamint igen jó

Házikenyér kapható
a Schmidts Vilmos-féle r 

sütödében. |
'Cérua-stc& 3. és fiókjában Hirschér t 

utca 6 szám alatt.

Hazai sör (valódi kőbányai) 
„naponta friss csapolds!

Saját szüretelésü erdélyi borok.
Elismert jó, ízletes ételek !

Idegenek találkozási helye I 
Brassó sétatér! étterem.

Forkert Gusztáv,
vendéglős

Alapittatott 187«.

Adler Lipőt 
utóda

Brassó, 
Kapu-utca 14. 

Sohuller Józseféi fii

X51ÉÉ Zsolnai szövetek
Kapu-u. 8. Prediger Frigyesnél.

Hirdetéseket felvesz mérsékelt díj mel- 
_~ let lapunk kiadóhivatala.

Jó mtgptr kortyba! Tisztaerdélyi bo9yiborok! Cl I DADA . (
• Elsőrendű kőbányai sör ! X 1— el. Table d’H < c 2.40 K.-tól 10 • K.-ig.
léptig tolatod be» 1 Itattad MiUlod» étterme. == *“*l*.éT*3V.Ű,,,i^..^= '

takaríthat a t. közönség "ha divatos hazai , . ,
meg angol posztó kát, férfí és gyermek Depner, Rotn es westemean oégna 
kész ruhákat, szolid és jó miikjségben'mér- Brassó, Koi&st®r-utea 3. sz.

“sékeit árak mellett vásáról.

Krauss Mórifz
Brassó, Gyümölcs-sor 18. sz. a. 
(J'Vászon-, gyermek-, női- és 
térfi-fehernemü. Rövid-, kötött- 

és kézimunka kereskedés.
Gallér, kézelő, nyakkendő stb. 

Harisnyáit olcsón kijavíttatnak.

Kitünö hazai sör mindig 
friss csapolás, valamint elismert 
legjobb piis-más bor Brassó
ban az Édeslyukban és a 
Gambrinusban kapható, 
t Elismert jó konyha. Téli 

és nyári kugli. Báránymell 
és berbécsfléken.

f Nagy József
kőfaragó - mester — BRASSÓ.

Vasut-utcu (elágazás mellett.) 
Márvány, Gránit, Syenit, Labrá- 

dor nagy sírkő raktára é* 

bútor márvány £yára.
Képes árjegyzék ingyen!

Valódi íBudweisisörl
kitűnő, tiszta konyha és kis- 
apoldi finom jó erdélyi borok

kaphatók: ( t

Forkert Rudolfnál |
Brassóban, Kapu-utca 2.

és Tehénpiac 2. sz. alatti

A ki jó vülásreggölit és 
egy jó pohár erdélyi bort 
vagy frissen csapolt sört akarj 
inni, jöjjön le a 

^arjácsházi pincébe 
„hatzinához“ 

szembe a közúti vasút megáilóhelyéváj-

MEDGYES
„Szóló szálloda“

I Elsőrendű szálloda I
I a város központján I

Ráczky Ágoston,,|
szállodás.

KoKSön-KönyVtár
A „Brassói Lapok“ fióküzír

leiében

J(olos?or-utca 29 sz. a.
2QpO kötet kitűnő regény.

Sonka és szalámi
Füstölthus! 
Tormásvirsli.

Elismert

Telíman V.
POSZTÓGYÁROS

Brassó Vár-utca 116. sz-
Ajánlja saját készítményeit 

mindenféle posztó és flapg- 
lokben. ______________

„A régi Tanácsházban“ 
Búzasör 4. sz.

alatt levő borkimérésben úgy 
Helybeliek, mint Idegiek . 

kitűnő borokat
kapnak. (Asztali és p^iackborok)

ízletes ételek, kitűnő, 
tiszta italok kaphatók a 
f!r. 5. vendéglőben.

Havi bérletek úgy házon, mint 
házon kívül elfogadtatnak.

Szives megkereséseket kér 
Schuller Keresztély.

ízletes hidegfelvágott; 
disznózsír, paprikás - 

és füstös-szalona I
Naponta postai és vasút! szétküldés.

Mérsékelt szolid árak < 

ilmitai iéiiil, 
hentesáru- és szalámi-gyára 
Brassó, Hirscher-u. 6. sz.
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Roth Viktor 
Hl MlAi 

Árvaház- és Hirscher-utca 1. sz. 
sarkán, a régi Vigadó közelében.

• Legnagyobb raktár bel és kül
földi különlegességekben 

crémek, szappanok, színházi festékek, púderek, 
illatszert, pipere-cikkek stb.

O 
a Fellegvársor 3. szám alatt levő belsőség egész-T 
ben, vagy részben házzal, vagy anélkül kedvező ' 
feltételek alatt.

Közelebbi dr. THEIL VIMOS ügyvéd urnái, 
Kapu-u. 58. sz. a., vagy a tulajdonosnál dr. 
ORENDI Gyulánál, Nagyszeben Főtér 15. sz. a.

S z á r i t ó-t e I e p.

gőzerőre berendezett épület- és bútor- 
asztalos-műhelye

BRASSÓ, Hosszu-utca 151. sz. a.
Telefon szám 235.

ajánlja magát épület-asztalos munkák ős 
parkettek, továbbá boltberendezések, 

mindenféle stilü bútorok stb. készítésére, 
szigorúan szolid és pontos kiszolgálás, a leg- 
(1149.) olcsóbb árak mellett.
Bútorok az árucsarnokban állandóan készletben.

S z á r i 1 ó-t e I e p.

KÉRJEN

MINDEN (—849)

az
GAZDA

AGRARIA-tól
ÁRJEGYZÉKET 

gőzcséplökőszletekről, 
benzinmotorokról, 
és vetőgépekről.

Az árjegyzéket díjtalanul küldjük.

Levélcím:
AGRARIA Budapest, Váci-ut 2.

A

A

Kerestetik Széna
kölcsön, vagy megvételre egy

görög női Ipsztüm.
Értekezni a kiadóhivatalban lehet.

és zabszalma kisebb és nagyobb 
mennyiségben kapható Gyárut 14- — 
Telefon 292. — Úgyszintén nagy fajta 
nemesitett

2-3 bútorozott szoba
együtt vagy külön—külön kiadó.

Ugyanott fiatal emberek teljes.

Yoikshirei Mik
Laptulajdonos a „Brassói Lapok4 nyomdája.

ellátást is nyernek
Cim : Kórház-utca 16.

Kamner Károly 
Különlegességi üzlete

Házi és konyhai 
berendezésekben 

BRASSÓ, Búzasör 5. szám. 
KéT Kérem a cégre ágyéiul.


